

龙潭镇：
召开教育发展工作会

本报讯（融媒体中心记者付金艳）9月5日，龙潭镇召开教育发展工作会，县人大常委会副主任陈新宪出席会议。

会议要求，龙潭镇要以建设教育强镇为目标，持续深化教育改革，统筹学校、家庭与社会三方资源，优化师资队伍结构和校园办学环境，扎实推进教育高质量发展。要通过推进教育联合体建设，加强各学段、各学校之间的协作，实现师资、信息等资源的共建共享，推动教育教学协同发展。各学校要立足实际，挖掘办学优势，发展特色教育，积极开展分层教学和因材施教模式探索，满足学生多样化兴趣与个性化成长需求。

2025年度国家艺术基金项目团队来酉采风
让传统民歌唱出“现代范儿”

本报讯（融媒体中心记者龙娅）近日，2025年度国家艺术基金《西南少数民族合唱编创与指挥人才培养》项目团队走进酉阳，开展“近听远古的声音”音乐采风研讨活动。项目团队专家学者、酉阳民歌非遗传承人、酉阳音乐家协会会员和音乐爱好者齐聚一堂，共同聆听远古民歌的回响，探寻酉阳民歌的文化底蕴与传承发展。

活动现场，播放了酉阳文旅宣传片与民族文化生态保护区专题片，将观众带入武陵山区壮美画卷。随后，一场原生态民歌盛宴点燃全场热情：《郎在山上打一票》《哭嫁歌》《拗岩号子》《啊啦调情歌》等曲目依次上演。咚咚喹吹奏《嬉闹》、木叶吹奏《木叶情歌》等特色表演，以及酉阳民歌非遗代表性传承人展示的《酉阳花灯》《大雨落来细雨飘》《薅草锣鼓》等精彩节目吸引了全场目光，带领听众沉浸式感受酉阳民歌质朴真挚的情感表达和独特地域文化魅力。

在随后的研讨环节中，专家学者与非遗传承人展开深度对话。从歌词隐喻的生态智慧到曲调变奏的传承规律，从仪式音乐的原始形态到新创民歌的时代表达，双方在碰撞中激发出新的思考。

聚焦酉阳民歌的可持续发展路径，项目团队也从传承机制完善、创新形式探索、传播渠道拓展等方面提出自己的见解，助力酉阳民歌艺术在新时代能唱出“现代范儿”，受到更多人的喜爱。

荒山焕新颜 香柚铺就共富路

——清泉乡香柚产业助力乡村振兴观察

□融媒体中心记者喻琳 实习生石若希

酉深度

8月28日，清泉乡清溪村。群山叠翠，云雾轻抚山尖；清泉潺潺，鸟鸣婉转林间。沿着蜿蜒的山路盘旋而上，成片的香柚树在阳光下舒展新叶，银色云轨如游龙般穿梭山间，工人们正弯腰铺设水肥一体化管道，叮叮当当的敲击声与欢笑声交织，奏响一曲乡村振兴的“丰收乐章”。

土地流转让“闲资源”变成“活资本”

“以前这儿全是杂草灌木，比人还高，现在全成了‘摇钱树’！”清溪村村民田茂娥蹲在田埂边，轻轻摩挲着香柚树嫩绿的叶片，笑容比阳光还灿烂。她给记者算了一笔详实的“幸福账”：家里8亩闲置了十几年的荒地，过去种玉米年景好时收入也不过千元，如今流转给基地，每年稳收租金2400元，相当于“荒土生金”；她和老伴两人常年在基地从事栽苗、施肥、管护等务工，加上自家区域额外的管护费，两人月收入稳定在4000元以上。“土地流转金+务工工资+管护费”的三重收益，让她家的年收入翻了好几番。“钱包鼓了，心里踏实了，这日子真是越过越有奔头！”

这样的变化始于2024年初。经过多方考察论证，清泉乡引进重庆酉阳香谷农业开发有限公司，创新采用“企业统一经营、村集体入股分红、农户流转务工”的“企业+村集体+农户”三级联动模式，彻底盘活了沉睡的闲置土地资源。短短一年时间，核

心区1500亩荒坡披上绿装，香柚苗株迎风而立，长势喜人。

截至目前，已累计带动205户农户实现增收约97.5万元，户均增收近5000元；村集体经济通过管理服务和组织协调，也成功增收10万元，实现了从“空壳”到“实心”的跨越。曾经的“荒山秃岭”正一步步变为望得见、摸得着的“金山银山”。

村民从“疑虑重重”到“心安劲足”

任何新事物的推进都不会一帆风顺。产业启动初期，面对企业的大规模土地流转，许多村民心里犯起了嘀咕：“企业会不会干两三年就跑路？”“租金能不能按时到账？”“我们失了地怎么办？”……种种疑虑和观望情绪，成为了项目落地的第一道“拦路虎”。

为了打消群众顾虑，清泉乡党委、乡政府迅速行动，创新成立由退休老干部、老党员、乡贤能人组成的“老勾工作室”，专职负责政策宣讲和矛盾调解。工作室成员们凭着“人熟、地熟、情况熟”的优势，开启了“白+黑”工作模式。白天，他们在地头田间召开“坝坝会”，不用空泛的大道理，就拿着计算器，一笔一笔地帮村民算清“租金收入账”“务工收入账”“长期效益账”；晚上，他们打着手电筒入户拉家常，倾听诉求，解答疑问，用真诚和耐心解开群众心中的“千千结”。

“他们拿着计算器，给我算现在的收入，又讲未来的保障，条条是道，句句在理，最后我心服口服地按了红手印。”村民刘庆花回忆起初期的转变，至今仍感慨万分。

“最忙的时候，一天要调剂10多起地界、租金类的纠纷，嗓子

都说哑了。但看到项目顺利推进，半年下来实现了‘零信访’，所有的辛苦都值了！”工作室成员吴廷树翻着那本写满了调解记录的厚厚本子，欣慰之情溢于言表。

群众的信心坚定了，企业也吃下了“定心丸”：清泉乡政府主动靠前服务，积极争取项目资金，完善产业路、蓄水池、电网等基础设施配套；同时协调金融机构，为企业提供低息贷款，解决其前期投入大的资金难题，让其能安心发展、无忧经营。

农文旅融合延伸 “香柚+”产业链

“瞧，这边要建冷链仓库，能保障香柚新鲜储存与远距离运输；那边规划了柚子加工厂，以后各种香柚深加工产品将从这里走向市场。更令人惊喜的是，连柚花都能提炼成精油，实现物尽其用。”在清泉乡一片刚平整好的土地上，重庆酉阳香谷农业开发有限责任公司负责人满怀激情地向记者描绘着未来发展规划蓝图。

该负责人透露，年内公司计划将基地扩展至5000亩，为产

记者手记：

清泉乡是我县典型的山区农业乡，土地贫瘠、产业薄弱。近年来，该乡坚持生态优先、绿色发展，依托山地资源禀赋，大力发展战略性新兴产业，走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

从荒芜贫瘠的坡地到生机盎然的绿洲，从最初的疑虑观望到如今的坚定信任，清泉乡的香柚基地不仅仅是在土地上“种”

业链延伸筑牢根基。同时，积极探索“香柚+农文旅”等融合发展模式。在旅游配套方面，精心规划“柚香”主题民宿，让游客在温馨舒适的环境中感受香柚文化的独特魅力；推出特色团建活动，以香柚为元素设计趣味游戏与挑战项目，增强团队凝聚力；开展研学活动，让孩子们在亲近自然的过程中了解香柚的生长过程与农业知识。通过这些举措，持续叫响清泉——“柚李真好”特色品牌，倾力打造乌江柚香谷农旅特色小镇、农文旅田园综合体，实现从单一农业种植向“生产+加工+科技+旅游”一体化发展的跨越。

“不同季节，我们有不同的旅游亮点。春天，举办柚花节，届时漫山遍野柚花香，宛如一片花的海洋，能吸引大量游客前来赏花、拍照，感受春日的浪漫与芬芳；秋天，开展采摘游活动，让游客亲手采摘成熟的香柚，体验丰收的喜悦与乐趣。”负责人介绍道，“通过这一系列项目，我们要把游客留下来，让他们从原来‘看半天’的短暂停留，变成‘玩两天’的深度体验，乃至住上一周，全身心感受清泉乡的魅力。”

下了一棵棵果树，更是“种”下了绿色的生态效益，“种”下了强劲的发展动能，更“种”下了乡村振兴的坚定信心与无限希望。当一株株香柚树深深扎根于山野沃土，当一张张洋溢着获得感、幸福感的笑脸在田间地头灿烂绽放，这片充满希望的土地，正以其昂扬奋进的姿态，书写着新时代“绿水青山就是金山银山”的鲜活样本和生动实践。

打造全国乡村振兴新示范

全县1.5万亩辣椒基地喜迎丰收

□融媒体中心记者龙娅文/图

金秋时节，酉州大地处处洋溢着丰收的喜悦。眼下，在“酉阳800”区域公用品牌的引领下，重庆首创农业开发有限公司今年在我县26个乡镇（街道）的71个村规模化种植的1.5万亩辣椒，也进入了大规模采收期。从田间采收至车间加工，一派繁忙景象。

走进涂市镇银岭村，连片辣椒地绿意与火红交织，村民们正忙着抢抓时节加紧采收。“我自己今年种了120亩，一亩能产2000斤以上，每亩大概能收入6000元。”种植大户张洪远算着丰收账，脸上满是喜悦。

重庆首创农业开发有限公司辣椒种植技术负责人谢怀江告诉记者，今年，该公司通过订单农业模式进一步扩大种植规模，仅在涂市镇就种植辣椒2500亩，较去年300亩实现了跨越式增长。“自8月2日启动收购以来，每日采摘量达30至50吨，风调雨顺加上管理精细，今年预估亩产量在2000至3000斤，全片区产量预计2500到3000吨。”谢怀江说。

种植端喜获丰收，加工端也同步提质增效。在铜鼓镇铜鼓村的辣椒加工厂内，4台烘干机正开足马力，全线运转。得益于该公司今年对烘干设备实施了全面技改与升级，每条烘干线的日处理鲜椒能力由原来的15吨大幅提升至30吨，公司的总烘干产能从去年的



村民采摘辣椒。

8000吨提升到了1.5万吨。

“现在每天都会有100吨左右的鲜辣椒送到工厂加工。我们的最大处理能力可达125吨，加工能力还有富余。”公司总经理杨川说。

作为农业产业化市级龙头企业和“酉阳800”品牌授权企业，首创农业自2010年以来，积极探索“公司+村集体经济组织+大户+农户”模式，

在涂市、苍岭、小河等多地建立辣椒基地，并投资建设了集腌制、分级包装、冷链仓储于一体加工厂。2021年，公司延伸产业链，建成精加工车间，创立“胡辣妈”自主品牌，推出多款辣椒酱产品，实现从种植、加工到销售的全链条升级。

“依托‘酉阳800’平台，我们的产品曝光度、品牌知名度和销售途径都得到提升。”杨川

表示，今年1.5万亩辣椒基地预计产值7000多万元，销售额有望达9000万元至1亿元。未来，首创农业也将继续以“酉阳800”区域公用品牌为依托，加大创新投入，深化精深加工，新增深度加工生产线以提高产品附加值，同时也借助“酉阳800”区域公用品牌的平台将精加工产品推向全国市场，进一步稳定销售、提升竞争力。

重庆首创农业 试种魔鬼辣椒初见成效

本报讯（融媒体中心记者龙娅）初秋时节，正值辣椒采收的黄金时节。日前，重庆首创农业开发有限公司在涂市镇银岭村试种的首批“魔鬼椒”也逐渐泛红，其亮丽的名头和独特的长相引来周边不少农户的关注和热议。

走进这片辣椒地，大约500株辣椒长势葱郁，一个个色泽鲜艳的辣椒挂满枝头。重庆首创农业开发有限公司技术负责人谢怀江介绍，与常见的食用辣椒不同，魔鬼椒并非用于日常餐桌，而是专门服务于工业领域，是制作催泪弹等特殊产品的重要原料。今年，该公司首次试种，一株能产辣椒8至10斤。

谢怀江还介绍，下一步，他们将与村民合作，村民种植，然后公司按照2元每斤的价格进行保底收购。“一亩地能产约8000斤，保底收入可达1.6万元。”他说。

南腰界镇： 2000亩辣椒迎丰收

本报讯（融媒体中心记者李敏）近日，南腰界镇两千亩辣椒种植基地迎来了一年中最“热”的收获季。一串串饱满光亮、色泽诱人的辣椒挂满枝头，农户们穿梭于田垄间，动作娴熟地采摘、打包、分拣……田间地头洋溢着丰收的喜悦。

“今年行情特别好，订单不断，我这20多亩‘朝天椒’完全不愁卖！”种植大户冉贵一边擦拭额头的汗水，一边乐呵呵地算起经济账，“今年预计亩产可以达到3000多斤，除去各项成本，收益相当可观！”

据了解，南腰界镇土壤肥沃、光照充足，具备种植辣椒的天然优势。近年来，该镇积极推动农业产业结构调整，将辣椒种植作为促进农业增效、农民增收的重要抓手。通过推广“合作社+基地+农户”的组织模式，该镇大力发展订单农业，引进优质、高产的辣椒品种，有效降低了市场风险，保障了农户收益。同时，镇政府定期组织科技特派员深入田间地头，为椒农提供从育苗、栽种、田间管护到病虫害防治的全流程技术指导，显著提升了辣椒的品质与产量。